

## ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . . 10 K. — f.  
 Hat óra . . . 5 K. — f.  
 Három óra . . . 2 K. 50 f.  
 Egyes számok ára 20 fillér

# BARS

## KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

## HIRDETÉSEK

□ centiméterenként - 4 fillér  
 Nyilttéri közlemények garmond soronként 30 fillér.

Gyaokri hirdetések és a velünk összeköttetésben levő hird. irodák arrendményben részestülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.  
 Kéziratok vissza nem adatnak.

FŐSZERKESZTŐ: Dr. KERSÉK JÁNOS.

Megjelen vasárnap reggel.  
 FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. NOVOTNY ERNŐ.  
 FŐMUNKATÁRS: JAROSS FERENC.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat s kiadóhatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA r. t.

### A barsi vasuti politika.

(K.) A magyarországi kereskedelmi politikának legújabb időkig csaknem mostoha gyermeke volt Barsvármegye, amelynek területén az első vasutovonal megnyitása óta — eltekintve a vármegye északi határán Kőrmöcbánya mellett átfutó vonalat — egész 1887. évig nem volt vasut, pedig a legelső berlini összeköttetést ennek a vármegyének területén keresztül obajtották volna létesíteni. Sajnos, a Fortuna-szerkerén mások ültek és Barsvármegyének nem jutott semmi.

A forgalmat nagy kerülővel kétféle vezették és pedig az egyiket Galántán át Zsolna felé, a másikat Hatvanon keresztül félkör alakban Ruttkának, s így az utat és az építési költséget is több, mint ötven százalékkal megdrágították, mert Isten tudja, kinek az érdeke ezt kívánta. Barsvármegye teljesen tengelyen fuvarozott 1887. évig, amikor is a Csata—lévai vonalat kiépítették. Ekkor ébredt fel csak a barsi közszellem, mely végre is helyes vasuti politikai programnak a megalkotását és keresztülvitelét tűzte ki célul. Ennek a felébredt közszellemnek minden tekintetben sikerült alkotásai a Léva—garamberzenoei és a Nagysurány—kistapolcsányi vonalak. Ezen vasuti politika programjához tartozik a Léva—Verebély—Nyitrai és a Léva—nagysurányi vonalak kiépítése, amelyeknek szükségszerű következménye lesz a Honntal való összeköttetés keresése, amilyen a Léva—Bakabánya közötti esetleg Szántón és Horhin át létesítendő vonal.

Vagy a Léva—Nagysurányi, mint a Léva—Verebély—Nyitrai vonal elsőrangú érdeke a vármegyének s mivel mindkettő a Garam és Zsitva völgyét köti össze, érdekszférájába vonja csaknem az egész vármegye területét. Nekünk mind a kettőnek kiépítése szükséges, ha helyes kereskedelmi politikát akarunk folytatni s ezért minden erőnkkel, minden tehetségünkkel azon kell munkálkodnunk, hogy ezek a vonalak minél előbb kiépüljenek s rendeltetésüknek minél előbb átadassanak.

Mult számunkban a megtartott vasuti értekezlettel kapcsolatosan röviden megemlékeztünk arról, hogy ez a két vasut a megvalósulás stadiumába lépett, ha a vármegye jóakarátú támogatását nem vonja meg, mind a kettő rövid időn belül ki fog épülni. A Léva—Surányi vasut engedményesei már a kiépítés megkezdésén dolgoznak s e célból erre a vonalra összesen 280.000 korona hozzájárulást kérnek a

vármegyétől. Ennek a vonalnak kiépítése azért fontos, mert egészben a vármegye területén megy s Nagytódmésnél csatlakozik a Zsitvavölgyi vonalhoz. A kért hozzájárulási összeg a terepviszonyokra való tekintettel elég mérsékeltnek mondható.

Most már tehát a vármegye jóakarátán mulik hogy hozzájárulása által lehetővé tegye minél előbb a vasutovonal kiépítését. Ha a vármegyének közgazdaságát a vasuti vonalak helyes irányításával fejleszteni akarjuk, akkor lehetetlen ezen vasut megépítése elől elzárkóznunk, mert ez a vonal egy oly vidéknek lakosságát fogja az általános kereskedelmi forgalomba belevonni, amely vidékek eddig mindenfelől teljesen elzárva voltak s a melyeket őszi esőzések idején sokszor megközelíteni is alig lehetett s amelyek, ha ez a vasutovonal ki nem épül, soha többé semmiféle irányban nem illeszkedhetnek bele a vasuti forgalomba. Nem tudjuk eléggé ajánlani ezt a tervet a vármegye jóindulatába, mert hiszen minden szavaknál ékebben beszél magának az érdekelt területnek szituációja, amelyből azonnal kiki meggyőződést szerezhet magának, ha egy pillantást vetünk Barsvármegye déli részének térképére.

Úgy tudjuk, nincs, de nem is lehet komoly ellentéte a törvényhatóságnak ezen vasut ellen. Igaz ugyan, hogy érvül felhózzák azt, miszerint a vármegye a Léva—verebélyi—nyitrai vasut vonalnál van már angazsálva, de erre a kétségtelenül igen korrekt kifogásra döntő érvül azt emlíjük fel, hogy az előbbi vonal kiépítése nem szolgálhat akadályul a Léva—Verebély—Nyitrai vasutvonal megalkotásának, nem pedig azért, mert a két vonalnak engedményese ugyanaz s mert az engedményese egyidejűleg akarja e két vasutat megoldani akként, hogy a verebélyi vonalat a garamlői állomásról leendő elágazással vezetné Verebély felé és így ezt a vonalat körülbelül 12—14 kilométerrel meg is rövidítené. Azonban, hogy a törvényhatóság teljesen meg legyen nyugtatva aziránt, hogy a Léva—Verebély—nyitrai vonal kiépítése is, ha az érdekeltség is meglesz, minden tekintetben biztosítva van, mint értesültünk a vállalkozó engedményes hajlandó a kapott hozzájárulási segélynek megfelelő, illetve ezzel egyenlő összeget a törvényhatóságnál ezen vonal kiépítésének biztositékaul olyképen letenni, hogy amennyiben öt év leforgása alatt ezt a vonalat ki nem építené, ezen összeg minden további kikötés nélkül a törvényhatóság tulajdonába menne át.

Ebből látható, hogy mindkét vasut kiépítése egyaránt életérdeke a vármegyének s így talán kötelessége is azok létrejöttét tehetségéhez képest előmozdítani.

Nem kételkedünk abban, hogy a törvényhatóság akkor, amidőn a vármegye olyan területéről van szó, amely magyarán szólva a nagyvilágon kívül esik, nem fog habozni elhatározásában. Barsvármegye törvényhatósága a közjó, közérdek előmozdításában soha nem nézett kicsinyes szempontokat, mindig az általános jó szempontjából bírálta el a kérdést. Így épült ki a Kovácsi—aranyosmaróti vasut is. És most, amikor a vármegyében a teljes harmonikus összmunkálkodás ösvényére tértünk, bizonyára senki sem fog hátrafelé tekintgetve a mult időkől származó és a feledés fátyolával régen letakart kicsinyes szempontokat faszegetni, hanem közös erővel arra fog törekedni, hogy a vármegye minden kis községe is megtalálhassa utját és módját a maga fejlődésének s ott, ahol az egyén s illetve az egyes község csekély erejénél fogva képtelen a haladásban az erősebb és tehetségesebbekkel a versenyre, ott a vármegye nyújtja segítő kezét s az összeség megy segélyére az individuumnak.

Csak így folytathatunk helyes politikát a bodogúias nagy területén. Barsvármegye törvényhatóságának nem voltak s nincsenek mostoha gyermekei; egyforma szeretettel hordozza szívén mind nyájunk érdekét. S most, mikor alkalma nyílik arra, hogy erről tanubizonyágot is tegyen, nem is gondoljuk, hogy másképen is lehetne, most a szőnyegen forgó vasuti kérdés tárgyalásánál is.

Segítse ezt a vidéket is, hogy beilleszkedhessék a kereskedelmi forgalomba, mert ezáltal maga magának érdekeit segíti előbbre a fejlődés utján.

### Sportvilág Kőrmöcbányán.

Tornaversenyre készült a kőrmöcbányai főreáliskola s a besztercebányai kath. főgimnázium ifjusága. Heteken át folytak a próbák itt is, ott is. S a jó Isten tudja, mikor volt, s mikor lesz megint oly népszerű sz. ép testben ép lélek! jelszó, mint e napokban.

Június 1-ére volt kitűzve a verseny ideje. S mivel valahogy úgy találták, hogy Besztercebánya közelebb van Kőrmöczhöz, mint Kőrmöcz Besztercehez, hat természetesen, hogy a besztercebányaiak jöttek át a kőrmöcziekhez. Ez már csak elég világos!

A sportvilág ifju bajnokait delelőtti úgynevezett tízórai masina hozta, igazgatójuk s több tanáruk jelenlétében. Az állomason megfelelő gaudiummal fogadta őket a főreáliskola tanári testülete, az igazgató és természetesen még egy jó adag az ifjuságból.

Tizenegy óraker ismerkedési estély helyett összpórákat tartottak a szabadyakorlatokból. Maga a verseny délutáni három órára volt kitűzve.

Forrón, szinte tikkasztóan sütött a nap.

Egynéhány hangosabb menydörgés a déli időben jelezte, hogy a kis sportmannak nincsenek a legjobban biztosítva valami zivatart féle ellen, s hogy a versenybe beleszóllhat még a jó Isten is.

— Csalánba nem csap a mennykő! — mondották a kedélyesebbek, s ment minden a maga útján.

S úgy látszott, hogy ezeknek van igazuk. A nap röviden rendet csinált a kóbor felhőkkel, s vigan perzselt tovább onnan felülről.

Félhárom felé tömegek sietnek a játéktér felé. Van publikum akármennyi. A nők napernyők aló kacsingatnak a nap felé. A férfiak ellenben még a sajnálataikat is hónuk alá csapják, s valahogy úgy kötnek paktumot a napmeleggel. — Egyszóval: sokan vannak. Többben, mint bármilyen sátoros ünnepek alkalmával. S a napnak van kire sütnie.

A várakozás egyébkint nem nagyon érdekes. Szerencse, hogy legalább kutyák hancúroznak a verseny pályán. Valami svihák inas macskákat kaparit a szomszédban s neki kergeti a pályának. A kutyák természetesen nekiesnek az új jövevénynek, csakhamar kitisztul a pálya ismét. S ezzel a programkivüli pontnak vége van a gyermek-sereg nagy és őszinte sajnálatára.

De már ekkor valahol messze Hunyadi-induló ütésezése hallatszik.

— Jönnék! Jönnék! — hallatszik jobbra-balra.

S tényleg, egynéhány rövid perc múlva jönnek azok, akikre ugyan nem a nemzetek, hanem a körözőcziek várakoztak. Jön a hosszú, büszke verseny csapat. Bővítve természetesen a körözőcziek aló osztályával is.

Körüljárták a teret. Tisztelegnek a nézőtér főpontja felé.

Csakhamar helyén van mindegyik osztály. Apró táblák jelzik a helyeket.

Lassan, szinte félnéken kezdik a Hymnust. Ugy látszik, ekkor férközött a szivekbe egy kis elfogódás.

Röviden elkészülnek a szabadyakorlatokkal.

Preludiumképen a beszteczebányaiak még egynéhány tetszésszerinti gyakorlatot

végeznek a korlátnál, a körözőczbányaiak pedig a nyujtónál.

— A versenyfutáshoz! — adta ki a jelszót a vezetőség. S csakhamar a pálya alsó részében csoportosultak a gyorslábuak. A versenyfutásban a felsőbb osztályok vettek részt. Osztályonként.

— Vigyázz! Előre! Söríts! stb. buzdítások röpökdték a levegőben — és még egynéhány — légy is. De ez utóbbiakkal ekkor már senki sem törődött. De annál több avval a bizonyos „sörítással.”

S az eredmény elég érdekes volt. V. és VII. osztály versenyében győztek a besztecziek.

VI. és VIII. osztályokban a körözőcziek. A magas ugrásnál azután már nagy előnyben maradtak a beszteczebányaiak. 152 és 1/4 centiméterig vitték. Nyertek 8 bronzérmét. VII és a VIII osztály vett benne részt.

Vizont a súlydobásban már ismét felülkerekedtek a körözőczbányaiak. VII és VIII osztályban egyaránt elnyerték az első és a második érmeiket. A VII. osztály dobott 875 m.-t. és a VIII. osztály meg pláne 932 métert.

Különbön a körözőczbányaiak győztek a távol-ugrásban is. Az V. és a VI. osztály versenyzett. S elérték 5'80 méternyi távolságot.

Ezt ellensúlyozták a besztecziek staféta-futással. Előnyük volt, hogy ők kapták a külső kört és előny gyanánt három métert. A körözőczbányai első futó (aki kevésbé tudott részt venni a próbákban is) kevésbé szerencsésen indult s nehezen tudta átadni a kötelet s így jelentékeny elmaradással indult tovább a második. De az elmaradás jelentékeny részét sikerült behozni. Különösen a második és a negyedik futó feltehető sokat hozott be, úgyhogy az összeredmény csak csekély, körülbelül egy lépés különbséggel záródott le. — A besztecziek vittek el négy ezüst érmet.

Most került végre füles labdajátékra a sor. S ez volt a verseny legérdekesebb pontja.

Szokásos soravetés útján a körözőczbányaiak kapták az alsó rosszabbik kaput. Félóra volt szánya a játékokra. 15-15 perc egy egy kapunál.

A körözőcziek fölénye csakhamar érezhető volt.

Már az első dobásoknál kezdték szorítani az ellenpártot. Rövid hat percnnyi játék után Mikuska A., a körözőczbányai csapat

lelke egy gyönyörű hajtással szinte egész várati laul át dobta az ellenfél kapuját.

A beszteczebányaiak is most már nagyobb hévvel kezdték a játékot. De a vesztéséget nem tudták többé behozni.

A játék első része tehát

1 : 0

eredménnyel záródott le.

Helyecere utján most a körözőczbányaiak kerültek a jobb helyre. A játékot azonban alig négy percnnyi tartam után lefújták, anélkül, hogy bármelyik fél is változtatott volna az első eredményen. S így végleges eredményben is a körözőczbányaiak javára záródott le a játék.

Ezalatt messziről félelmetes felhők, mint olyan világ-szörnyetek közeledtek a város felé. Villámokat prúszkoltak és bömböltek veszedelmesen. S ezek azután erősen beleszólltak a versenybe is. Kapkodva fejeződik be minden.

Taps! Éljen! Dob, trombita, zene. Átlatános kavarodás. A deákserég ütemes lépései s meggyőző gazdag zürzavarba olvad össze. Közbe-közbe hatalmas menydörgés, egethasító villámlás szól belá nem éppen valami barátságosan!

— Gyorsan! Gyorsan!

S valóban gyorsan is megy minden!

Egynéhány pillanat s a nagy tér üresen áll. Csak az utcákban zümmögnek az emberek, mint akár a megzavart méhek.

Még egynéhány pillanat s még az utcák is csendesek lesznek. S maradnak is csendesek egynéhány évre. Mert az ilyesmi febzudulást minálunk egy jó időre ki kell — pihenni.

Házadistek én is. Mert zivatarral szemben én sem élvezek privilégiumot. De jó is volt. Az első, mogyorónyi esőcseppek már a sarkamat érik. Egész megkönnyebbülve vetem magam a szobámba. Az sblakhoz lépek s onnan nézem pajtos kártyómmal, hogyan váltja be félelmetes fenyegetéseit a fekete felhőóriás s csúnyán leprúszkóli az uton elkésett áldozatokat: egy rendőrt, egy család fajtát s valami mozgó női kalapot s ráadásul még egyet-mást.

S ezzel azután igazán vége szakadt a további költészetnek és a csendéletnek. S helyébe előlakodnak a keserű ábrázatu vizsgák a jócskán megcibált könyvek s másféle tanügyi csemegék és spróságok. Csak az a kár, hogy ezeket még a legcsúnyább záporos sem tudja valamiképp rendromosni.

K. G. Matejow.

## T A R C A.

### Csipkerőzsa.

Kis fejed ölembe hajtva  
Lecsókolom könnyes két szemed  
S míg sirdogász csöndes zokogással,  
Kis mesét mondok el neked.  
Csipkerőzsa álma, ébredése,  
Erről fog szólni a rege,  
Hallgasd meg néma áhitattal,  
Figyelj reám, szívem gyermeke.

No, ne sirj, már édes,  
Ha fáj is kis szíved,  
Ugy-e megraboltak, ugy-e csúf az élet?  
Ugy-e összetörték reményed, hited?  
Meggötört lélekkel  
Síratsz tündéralmot  
S kicsi szíved többé  
Nem hisz boldogságot . . .

Fejcsokéd ölembe hajtva  
Add ide kicsiny kezedet,  
Itt van már a bus alkonyóra  
S a légben halk dallam rezeg.  
Meseszép keringő hallik,  
Majd pattogó uóta,  
Megjelen fényes bálterem,  
Táncol szép Csipkerőzsa. . .

Bókot-bókra halmoz körötte  
Hizelgők díszes tábora  
S oly boldog-büszke sikerére  
Tündérszép Csipkerőzsa.  
Uját virággal szorják teli  
Szerelmes ifju lovagok,

Jó szállói remegve féltik  
S lehoznak néki a fényes napot.

Amerre járt, amerre ment,  
Nyomába napfény támadt.  
Fény, pompa, gazdagság között  
Nem tudta mi a bánat.  
Kacagva feküdt le, kacagva ébredt,  
Lelkét nem takarta búak fátyola  
S várt, várt álmai tündérhercegre  
Aranyhaju szép, Csipkerőzsa.

Multak az évek s Csipkerőzsa  
Járta tovább az álmok útját  
S míg várta, hogy jön az álomherceg  
Megérkezett a rút va'óság.  
Dob perdült meg s az ősi ház  
Gazdát cserélt egy nap alatt  
S Csipkerőzsa egy bús reggelen  
Koldusszegényen és árván maradt . . .

Bárhová fordult, segítséget  
Nem nyújtott egy ember fia.  
Tanácstalan, védtelen állott  
Szomorú Csipkerőzsa.  
Hódoló, a büszke lovagok,  
Kik tegnap még kezéért esengtek,  
Eltűntek mind, mind köddé válva  
Vigasztalni őh! nem siettek. —

S míg így siratta tündéralmait  
Elébe állott egy szürke kis alak,  
Látára szegény Csipkerőzsa  
Bús szeméből könnypatak fakadt.  
Nem d' líás, nem vitéz, nem hős,  
Nem hord vitézi rendjelet,  
Nem termett ajka forró vallomásra  
S szemébe ime könnyesepp rezeg!

Megszólal mélyen zengő hangján

S imigy beszél a jövevény:

„ Eljöttem édes Csipkerőzsa,  
Ide hozott a vak remény,  
Megkérni tőled, hogy akarsz-e  
Boldoggá tenni engemet;  
Kívánod-e, hogy az éltlen át  
Hűséges rabszolgád legyek?”

Akarod-e, hogy megépitsem  
Az illatos kis fészket,  
Azt, hová többé nem szabad  
Lépni a szevedésűek?  
Nem adhatok bár kiucset, gazdagságot,  
Csak annyit, amennyi szülősen elég,  
E'fogadod-e mégis hódolódnak  
Érted dobogó, szerelmes szívét?”

Csipkerőzsa nézte őt, egyre nézte  
S szeme újra könnyezni kezdett;  
Feljajdult fájó szíve-lelke  
Jaj, nem . . . nem ő az Álomherceg!  
De látta, hogy a szíve bátor és nemes  
S a szeme mélységes, tiszta, kék,  
Látta, hogy szinarauy a lelke,  
Bár a ruháján nincsen semmi ék.

Letérlé könnyét tündér Csipkerőzsa  
S mosolygni próbált csöndesen. . .  
Nos, mit gondolsz édes, mi lett a vége?  
Egyrészi lettek kedvesem! . . .  
. . . S azóta együtt járják az élet útját,  
Napsugaras a házuk tája  
S hogy megjött a kicsi lányuk is,  
Beteljesült szívük imája.

## Védekezés a tüdővész ellen.

A belügyminiszter nagytantosságú rendelkezést intézett valamennyi törvényhatóság-hoz a súlyos tuberkulózisban szenvedő betegek kötelező bejelentése és lakásuk fertőtlenítése tárgyában. A bejelentés kötelező minden községben egyaránt, ha tüdőorvadásban, gégesorvadásban vagy nyit mirigy és csonttuberkulózisban szenvedő egyén elhal. Törvényhatósági és rendezett tanácsú városokban, járási székhelyeken és mindam-községekben, amelyeknek közalkalmazásai orvosok van, a bejelentés kötelező halálcse-teseken kívül akkor is, ha a már felsorolt betegek látását változtattak vagy a lakásból a beteg kórházba vagy egy gyógyintézetbe távozik. A bejelentés kötelező továbbá, ha a nyit tüdővésztben, gégesorvadásban vagy mirigy- és csonttuberkulózisban szenvedő beteg a) másokkal együtt sűrűn lakott helyiségben társait veszélyezteteti, b) intézetekben, internátusokban, szegényházakban, árvaházakban, penziókban, hotelekben stb. többekkel együtt lakik, együtt étkezik, vagy vendéglátóadókban, kávéházakban, étkező helyiségekben élelmi szereket tartó üzlethelyiségekben és hasonló rendeltetésű helyeken alkalmazva van s akár közvetve, akár közvetlenül a tuberkulózis terjesztése szempontjából környezetére veszélyes lehet, c) ha ilyen eset iskolákban fordul elő, meg pedig akár a tanszemélyzet, akár a tanulók között. A bejelentések rendelkezésénél és megtételénél az a szilárd alapelv irányadó, hogy minden bejelentés szükségképpen hatóság beavatkozását von maga után. A rendelkezést erre vonatkozóan közli a miniszter utasításait. A bejelentés után az illetékes hatóságoknak intézkednie kell a szükséges fertőtlenítés iránt s a hozzátartozókat megfelelő felvilágosításban és orvosi tanácsadásban kell részesíteni. Az eljáró orvos ismertető fiúval is eljuttatja öket, különösen hangsúlyozva, hogy a betegség kezdeti szakában a gyógyulásra biztató kilátás van s így különösen ügyeljenek a kezdeti tünetekre s az orvos tanácsát vegyék igénybe. A bejelentésnek kettős a célja. Egyfelől a betegről való lehető gondoskodás és részére hatósági támogatás kihasználása, másrészt pedig a kellő orvosi utasítással az egészségesek megóvása. Az orvosok tapintatos eljárása és jóakarata felvilágosítása többet használhat minden kényszerintézkedésnél.

Édes, kiesi lányom, szenvedő virágom,  
Vége a mesének.  
Nem tudod, nem sejtéd,  
Királi szót az ének?  
Ugy bizony, én voltam tündér Csipkerózsika  
S apád eljött értém,  
S azóta osztályosok vagyunk  
Örömben, szenvedésben.

Az alkonyóra im az éjbe nyult,  
Térj pihenni édes gyermekem  
S amit álmodsz majd jót és szépet,  
Meséld el reggel énnékem.  
Ne busulj édes, hogy álmaid kertjében  
Lefagyott egy kis álomvirág;  
Ne vess, kacagj, légy erős, bátor,  
Ne sajnáljon ez a rut világ.

Vétek vagy te is, s ez a vétek  
Tulkiált minden szépséget.  
Szegény vagy, én édes kis leányom  
S a szegénység nagy, igen nagy vétek. . .  
De azért ne félj, eljön az majd egyszer.  
Ki társad lesz e rövid életen;  
Addig tanulj meg fájt szívvel is nevetni,  
Jó éjszakát én édes gyermekem!

Báldy Klára.

## Kirándulás Visegrádra.

Május hó 27.

A tavasz még ki sem pattantotta az első rügyeket, növényeink érdeklődése már az évi kirándulás felé térült, megindult a kérdésöködések áradata: „Hova me-

## Különlélek.

— **Hangverseny.** A lévai Stefánia-árvaházat antartó nőegylet, a Bethlen Katalin s az izraelita nőegylettel karöltve folyó hó 21-én a városi vígadóban táncos egybekötött hangversenyt rendez a következő műsorral: *Goldmark* Károly (op. 30) . . . zongora ötös. 1. Allegro vivace. 2. Adagio. 3. Scherzo. 4. Allegro vivace. Előadják: Zongora: dr. *Paradeiser* János. Első hegedű: dr. *Fejér* Árpád. Második hegedű: dr. *Drozdik* Jenő. Mely hegedű: dr. *Kramasza* Imre. Gordonka: dr. *Hets* Béla. *Alfred de Musset*: Az ajtó tárva vagy zárva legyen. (Vígjáték 1 felvonásban.) Személyek: *Marquise*: *Koczab* Hilda, — Gróf: *Farkas* Tódor. Dr. *Paradeiser* János (kézirat) . . . zongora ötös. 1. Allegro ma non tanto. 2. Scherzo. 3. Adagio. 4. Allegro vivace. Előadják: Zongora: dr. *Paradeiser* János. Első hegedű: dr. *Fejér* Árpád. Második hegedű: dr. *Drozdik* Jenő. Mely hegedű: dr. *Kramasza* Imre. Gordonka: dr. *Hets* Béla. Az egyes számok alatt az ajtók zárva lesznek. A Budapestről felrúduló előkelő művésztársaság részéről előreláthatólag oly zenei művelzetben lesz része a város és vidék intelligenciájának, amiben csak elvéve gyönyörködhetnek s azért zeneileg ugyanis oly mostoha viszonyaink között a közönség minden bizonytalansággal fogja ragadni az alkalmat, hogy valódi s magasrangú zenében gyönyörködhessek.

— **Közgyűlés.** A főgimnázium segítő-egyesülete folyó hó 15-én, délelőtt 10 órákor a főgimnázium II. oszt. termében rendez közgyűlést tart, melyre az egyesület tagjait ezúton is meghívja az igazgatóság.

— **Kertészeti tudósítók.** A földmívelésügyi miniszter Barsvarmegerye területére a piaci hírszolgálatra hivatott kertészeti tudósítókul a következőket nevezte ki: Szabó Lajos varmegeryei tb. főjegyzőt, Benkovich Gézánt, m. kir. pénzügyi számvizsgáló nejét, új. Budinszky Lajosné, m. kir. adótszít nejét, Lanyi Gyuláné ügyvéd nejét, — Aranyosmárót, — Buncsek Gusztáv igazgatóintót Garamszentkereszt, — Muzsnay Geza m. kir. erdőtanácsost, Lukács Gyula varmegeryei tűzfelügyelőt Zsarnócza, — Horváth Árpádné postamester nejét, Baumann Győző rendőrkapitányt, Csérnak László varmegeryei gazdasági tanácsnokot Ujbánya, — Huzdóczy Lajosné rendőrkapitány nejét, dr. Spevák József városi tanácsnokot, Rutter Sándor kereskedőt, Kör-

gyünk az idén? — Am a tavalyi és tavalyelőtti 2 napos kirándulás emléke annyira beleszántott a szívükbe, hogy mikor meghalották, hogy Visegrádra készülünk egynapos kirándulásra, első pillanatban szinte kedvetlenül fogadták a tervet. No, de ez a parányi kis felhő hamar eloszlott örömről egeről s boldog készülődés zaja hallatszott mindenfelé. Május 27-én hajnali 3¼ órákor már a kapu előtt állott egy jókora sereg, hogy — 4¼ órára lévén berendelve, — valahogy el ne késsenek. A velük találkozó tanítókat ezzel üdvözölték: „Felvirradt a boldog nap!” — Tegyük hozzá azt is, hogy szép nap, mert az idő késő éjjélig rendkívül kedvezett.

Őt külön kocsit várt az állomásnál s bizony nem maradtak üresen: 165 növények vett részt a kiránduláson. Ismétlésekbe kellene bocsátkoznunk, ha le akarnók irni, hogyan ment végbe maga az utazás. Röviden csak annyit, hogy vig kedélyben, mókázásban, jó uszonában egy percre sem volt hiány.

Egyébként is élvezetes volt utunk, mert amint elhagytuk Léva és környéke egyhangú vidékét, Parkánytól kezdve már a szép kilátás gyönyörűsége is emel'e szívünket. Hosszú úton maga a Duna volt kísértőnk, míg Nagymarosnál hátára vett bennünket, hogy átjuthassunk Visegrádra.

műcsbánya, — Zseidlík Nándor körjegyzőt Vihnyepeszeréy, — Gál Zsigmond gyári könyvelőt Vihnye, — dr. Horváth Gyula rendőrkapitányt, Rácz János városi gazdát, Jozefcsák Géza takaré- és hitelintézeti főkönyvelőt, Huberth Vilmosné, ügyvéd nejét, Lakner Lászlóné, uradalmi igazgató nejét Léva, — dr. Dudich Endre tb. járásvorost Nagysalló, — Schöpflin Róbert gazdatisztet Zseliz, — Hyross János takarékpénztári igazgatót, Lengyel Nándor igazgatóintót, Ponoczky Istvánné főszolgabíró nejét Oszlány, — Cherebó Tódor járási számvizelőt, Svarba István körjegyzőt, Gády Kálmánné, szolgabíró nejét, Dr. Demény Gyuláné, ügyvéd nejét Verebely.

— **Céllövő verseny.** A helybeli főgimnázium VII. és VIII. osztálya e hó 2-án d. u. 5 órákor tartotta a katonai lövöldében idei céllövő versenyét. Ott láttuk a főgimnázium csaknem teljes tanári karát élén az igazgatóval, hogy láthassa báti *Berkó* István m. kir. honvédszázados lelkismeretes, szakszerű oktatásának eredményét. A verseny végén a nyertes ifjakkal buzditó beszéd kíséretében tűzte mellére *Berkó* István százados a honvédelmi miniszter által adományozott 2 ezüst s 8 bronzérmeket. Az ezüst érdemet *Szivák* Emil VII. o. t. 5 találattal s 27 egységgel s *Papp* Dezső VIII. c. t. 5 találattal s 25. egységgel nyertek. Bronzérmeket nyertek: Szántó VII., Ruzsicska VII., Karl VII., Tóth VIII., Adier VIII., Vojnarovszky VIII., Udvardy VII., s Vilcsák VIII. o. tanuók. Az eremkiállítás után Tóth Sándor főgimnáziumi igazgató mondott köszönetet *Berkó* István századosnak ama fényes s biztató eredményért, melyet a főgimnázium növendékeinek e nemes sport teren elérni sikerült.

— **Új allatbiztosító szövetkezet.** Vármegyénk *Fozba* községében folyó evi május hó 25-én alakult meg a községi allatbiztosító szövetkezet. A *Nagy* István ref. tanító elnöksége alatt megartott alakuló közgyűlés a szövetkezet elnökszervezőjéül *Konkoly* Ferenc birtokost, tiszteletben előzőü *Bihary* Kálmán ref. lelkész, ügyvezető igazgatóul új. *Mészáros* Dávid s igazgatóul *Kuthy* Lajos birtokos gazdakat választotta meg. A szövetkezet-alkítás munkájában legnagyobb része van *Fischer* Miksa járási m. kir. állatorvosnak és *Nagy* István pozbai tanítónak.

— **A munkásbiztosító új igazgatója.** A lévai kerületi munkásbiztosító penztár igazgatósága folyó hó 2-án tartott

Szállásunkra érve azonnal leraktuk csomagjainkat, felkészültünk a hegymászashoz, mert már itt a hegy lábánál láttuk, hogy nem lesz könnyű dolga a mi hegymászashoz nem szokott lábunknak. Kanyargós utakon haladtunk felfelé s bizony elfáradva jutottunk célunkhoz, a romkoronás tetőre. De már útközben is sokat gyönyörködhattunk, mikor pár pillanatra pihenőt adtunk tüdőnknek s lenézve a megtett útra, tekintetünk élvezettel simogatta a lábunk alatt elterülő szépséges panorámát.

Miután a tetőn megpihentünk, újra talpra álltunk, hogy a romokhoz illesztett fallépcsőkön bejussunk a tulajdonképeni váromlások közé. Bizony, nehéz volt itt növényeinknek elképzelni a régi „földi paradicsom” szépségeit; az ő lelkük még nem tud beilleszkedni a multba, hiszen nekik még csak jelenjük van s ha gyermekeikük el-elcsapong néha a jelentől, inkább a jövőre, — persze, a saját jövőjük rózsaszín párázatba burkolt képe, — amin élvezettel pihen meg képzeletük. A jelent s a reális valót annál jobban értékelték. Nehány pillanat s a várfalak üregeiből, ablak-, ajtónyílásából itt is, ott is kimosolygott egy-egy arccsaka; szinte diadalmasan integetve felénk, hogy nem próbálnók-e meg mi is a felkapaszkodást. A másik csoport, narancsot, csukrot, képeslapot vásárolt, ismét másik —

gyűlésén, a *Tuka* Antal halálával megüresedett igazgatói állásra kilenc pályázó közül, 12 szavazattal 11 szavazattal, — *Tokody* István róm. kath. kántortanítót választotta meg.

— **Vasuti elgázolás.** Nagysalló és Alsóvárad között folyó hó 3-án a vonat egy nagysallói süket asszonyt elütött. A súlyosan sebesültet a lévai kórházba szállították. Eddig még nem hallgathatták ki, mert eszméletlen állapotban van.

— **Tanítói áthelyezések.** A vallás-és közoktatásügyi miniszter *Jakab* Sámuel simonyfalvai áll. el. isk. tanítót a fagymagi, *Magyaródy* Sándor bajkai tanítót az abonytanyai, *Heyer* Béla csejki tanítót az újbánya-bükkesi, *Práger* István zsarnócai tanítót a csejki áll. el. népiskolához áthelyezte.

— **Vizbefutott kis leány.** A Bottka-utcában lakó *Bartal* János teglaryári munkavezetőnek 9 éves *Mária* nevű leánykája, az irgalmas nővérek elemi népiskolájának III. oszt. tanulója, e hó 4-én délután a Percben fürödni akarván, előbb egy mezező-nyelével mérgette a víz mélységét. Méregetés alatt a nyél kicsuszott a kezéből. A kis leány hirtelen utána kapott s e közben fejével a vízbe esvén, eltűnt. A reudorség azonnal leeresztette a Perc vizét, amelyben a Libamalomnál találták meg a lányka hulláját. A kis halottnak temetésén, amely e hó 5-én délután volt, az irgalmas nővérek vezetése mellett e hó 5-én helyezették örök nyugalomra a róm. kath. temetőben.

— **Gyászír.** Őzevgy *Nagy* Károlyné hosszas szenvedés után folyó hó 3-án reggel 9 órakor, életének 69. évében elhunyt Zselizben. Hült tetemeit a község lakosságának őszinte részvétele mellett e hó 5-én helyezték örök nyugalomra a róm. kath. temetőben.

— **Pályadíjat nyert tanuló.** Évenként meg szokták jutalmazni a szakkörökben Rákóczi-pályadíjjal a kecskeméti középiskolák azon tanulóit, aki a Rákóczi-korabeli eseményekről megfelelő pályamunkát nyújt be. Az idén — mint értesülünk — a Rákóczi-pályadíjat *Janson* Vilmos, kegyesrendi papnövendék a kecskeméti főgimnázium nyolcadik osztályának jeles tanulója nyerte el, aki Newyorkban született, ahová atyja, néhai *Janson* Adolf lévai bádogos, majd könyvkereskedő, — kivándorolt. Később neje is utána ment Amerikába, de férje halála után két kis fiával a horvágtyói vonatra visszatért Lévára és itt nevelte

ki tudná, hányadikszor — uszonnáztak. Szóval az egyéni kedvtelésnek tágas tere nyílt. A kilátás szépségeit élvezőknek sem kellett messze menniök, gyönyörű képet láttunk minden oldalról.

Majd megkezdődött a levonulás. Ez már könnyebben ment, mint a feljövétel, de a tanítónök türelmét jobban megpróbálta. A pajkosabb, elevenebb gyermekek bizony nemcsak repültek, hanem itt-ott gurultak is a szerpentin utak meredek oldalain. Lejövet megtekintettük még a szintén történelmi emlékü „*Mátyás* torrást” és *Salamon* tornyát is. Közben a keskeny út miatt kétféle szakadt a sereg, nem kis aggodalmat okozva a Nagyságos Úrnak, pedig akikért aggódtak, azok hamarabb leértek a vendéglőbe s kipihenve várták a később érkezőket. Lent megkezdődött a levelezőlapok írása s folyt egész ebéd alatt. De azért a tálak is alaposan kiürültek. A cigányzene egész ebéd alatt szóllott, sőt étkezés után tánóra is perdültek a gyerekek.

Három óra után útra készültünk. A hajóállomás felé vezető uton betértünk a templomba is, hogy néhány pillanatig a Legszenbbhez emeljük lelkünket. A „*Frigyes*” propeller nem vártott magára s mint jövet, most is két csoportra osztva keltünk át a Dunán, aminek megvolt a kollekt-

fel a két kis yankeet, akiket a szülőik Amerikában is magyar szellemben neveltek ugy, hogy mikor atyjuk szülővárosába jöttek, egészen jól beszélték magyarul.

— **Tanítói állások betöltése.** A vallás-és közoktatásügyi miniszter vármegyékben a következő állami elemi népiskolákra hirdet pályázatot: *Bajkára* (ref. kántor), *Újbányairtványra* (r. kath.), *Zsarnócára* (r. kath.), *Alsóhámorra* (r. kath.), *Fenyőkosztolányba* tanítónői (r. kath.), *Jánoshegyre* tanítónői (r. kath.), *Pálosnagymezőre* 3 tanítói, 1 tanítónői állásra (r. kath., német nyelv ismerete kívánatos).

— **Az Esztergomvidéki Régészeti és történelmi társulat** ma 1913. június hó 8-án délelőtt 11 órakor Esztergomban a város háza nagytermében ujjalakuló közgyűlést tart, melyre *Vimmer* Imre polgármester a szomszédos vármegyék minden kultúregyesületét meghívta.

— **Eljegyzés.** *Springer* Alajos e napokban váltott jegyet *Léván* *Zsovány* Jutiskával.

— **Kinevezés.** A hivatalos lapból értesülünk, hogy dr. *Fnyes* Dezso, *Frommer* Ignác helybeli dohánytörszedelőajdonos fia, a budapesti váltótörvényszék jegyzőjévé neveztetett ki.

— **Évzáró vizsgálat Zsarnócon.** Múlt hó 31-én *Feldmayer* Agoston kerületi tanfelügyelő elnöksége alatt, — több vidéki tanító és számos vendég jelenlétében folyt le Zsarnócon a kincstári népiskola évzáró vizsgálata, melyen a m. kir. erdőkincstár *Muzsny* Géza főerdőtörvényszék képviselte. A tanulók kitűnő feleletei, a magyar nyelvben való jártasságuk és kifejező képességük minden tekintetben kielégítették a szülőket és a halgatóságot, akiknek nevében az esperes-tanfolygyelők fejezte ki őszinte köszönetét és teljes elismerését *Labay* Gyula főtanítónak, aki — mint tudósítunk írja — fáradhatatlan működésével és példás buzgalomával valóságos kultúrmissziót teljesít a község fiatal nemzedékének megmagyarosítása érdekében.

— **Uj plébánosok.** *Bauer* Antal nagyszári adminisztrátor ugyanott plébános lett és múlt hó 30-án tetette a plébánosi esküt. — *Molitor* Tade óbarsi kaplán — pedig, mint értesülünk — miavai plébánossá neveztetett ki.

— **Vasárnapi korcsmázás.** *Petrásék* Agoston bakabányai plébános indítványára, melyet *Bujna* Marton ev. lelkész is aláírt, a város képviselőtestülete május hó 16. án

len következménye, hogy a második csoportnak futólépésben kellett a vasuti állomáshoz sietnie, hogy el ne késüljön.

No, de baj nélkül megtörtént a felszalás is, hogy néhány perc múlva újra leszálltak a sereget, mert megérkezünk második állomásunkra, Kovácspatakra.

Itt is terített asztal várt. Az uszonna elköltése után pedig szétszéledtek a gyermekek s ki-ki mulatott saját kedve, kívánsága szerint.

Csaknem 4 órai mulatozás után innen is elbúcsuztunk s oszlopokba fejlődve vártuk a mi vonatunkat. Hazatelt jövet sem csökkent a jókedv, csak egyesek szemé zártult le igen hamar, talán a mi vonatunk fűlkéiben élvezett „fényes” világitást nem bírta a tekintetük.

Éjfélig tartott az utazás; mikor nem éppen éjfél csendben megérkezünk, az állomáson szülőök, rokonok, ismerősök serege fogadta a fáradt karavánt, ki-ki sietett megtalálni szeretteit, hogy otthonukba kísérve őket, halhassák a boldog kirándulók ajkáról a nagy nap nevezetességeit.

Hogy másnap mikor nyíltak fel a későn lezárt szemek? arról már nem számol be a krónikás.

tartott rendes közgyűlésében egyhangulag határozatot hozott, mely szerint az italmérések esental szombat esti 10 órától hétfő reggeli 4 óráig zárva tartassanak s ezen idő alatt a korcsmárosok csak a korcsmár kívüli fogyasztásra árúshatnak italokat. A határozat csak birtokon kívül fellebbezhető. Kiáltóan követeli már ezt régen népünk erkölcsi, anyagi és szellemi érdeke és a lakosság bekeje.

— **A sertéspestis elleni védekezés szabályozása.** A sertéspestis (sertésvész) elleni védekezés tárgyában kiadott 1898. évi földmívelésügyi miniszteri körrendelet a változott viszonyok folytán már nem felel meg mindenben a gyakorlati követelményeknek, a földmívelésügyi minisztérium új rendelettervezetet készített el, melyet véleményezést véget megküldött a hatóságoknak és szakközegeknek.

— **Orvosság a részegség ellen.** Az anti-alkoholisták minden eszközt megragadnak arra, hogy az ittasságot megszüntessék. Most ezeket a mozgalomvezetőket alaposan lefőzte a találékonyság tekintetében egy németalföldi városka. Az ötlet igen egyszerű és gyökeres. Ha a rendőr részeg embert talál s az utcán, bérkocsit hozat, szép gyengéden bekocsikáztatja a részeg a rendőrorvoshoz, az orvos a részeg megvizsgálja, aztán kocsihoz teszik és szépen hazaküldik. Másnap az orvosi vizsgálat és a kocsiállítás számláját a község hivatalosn bemutatja kifizetés végett és végrehajtás terhe alatt annak a korcsmárosnak, akinél az illető leitta magát. Mióta ezt a rendet behozták, nyoma sincs a részegségnek.

— **A növényekből készített sajt** a mi foglmaink szerint a lehetetlenségek közé tartozik, Japánban azonban már régóta megszokott és kedvelt eledel. A japánok nattonak nevezik s ez a sajt semmiféle tejterméket nem tartalmaz, hanem egy babfajtából, az úgy nevezett sójababból készítik. A sójababot vízben péppé főzik, azt még azon melegen formákba préselik és számba csomagolják. A sajtsomagokat egy pinczében felhalmozzák, ahol tüzet raknak s azután leghentesen elzárják. Huszonegy óra múlva a sajt éret és ehető. Mivel a sójabab nagymennyiségű kazeint tartalmaz, a „nattoban” nagyjában ugyanazok az anyagok vannak, mint a mi tejtermékekből készített sajtunkban. Mint egy francia természetudományi folyóirat jelenti, Franciaországban szintén megkísérelték a natto előállítását és forgalombahozását, ennek azonban nagy akadélya, hogy a növényajtnak fő ötte erős szaga van, a mi miatt csak kevesen szeretik.

— **A kisipar állami segélyezésének reformja.** A kereskedelmi minisztérium a kisipar állami segélyezésének nagyfontosságú és igen érdekes reformját készíti elő. A kisipar segélyezésének eddigi formája, különösen a gépszegélyezés jelenlegi formája nem elégíti ki sem a minisztériumot, sem az érdekelt köröket és már régebben tervezik a segélyezés rendszerének megváltoztatását. A tervezet most elkészült és alapelve az, hogy az állam szerződést köt az Országos Központi Hitelszövetkezettel, amelynek alapján a Központi Hitelszövetkezet fogja az állam által rendelkezésre bocsátott iparalpból a kisipar részére a szükséges tőkét rendelkezésre bocsátani és egyúttal a visszafizetés folyamatát lebonyolítani. Az Országos Központi Hitelszövetkezet az illetékes kereskedelmi és iparkamara szakvéleménye alapján fogja a kisiparosoknak a munkanemre való tekintet nélkül kizárólag az egyéni rátermettség alapján a kölcsönöket folyósítani, illetve a géperőt rendelkezésre bocsátani és megfelelő évekre elosztva, kényelmes törlesztéssel gondoskodni. Egyes esetekben a miniszter a részletek megfizetése alól fel is mentheti az illető kisiparost. A cél azonban az, hogy olcsó és kényelmes törlesztéses ipari kölcsön, illetve munkaeszközök bocsátásának a kisiparosok rendelkezésére és hogy az eddigi nehézkes bürokratikus kezelési helyébe a gyorsabb kereskedelmi adminisztráció lépjen. Az új rendszer életbeléptetése előtt a kereskedelmi és iparkamarák szakvéleményezése elé kerül.

## Köszönetnyilvánítás.

Mindazon barátaink és jó ismerőseink, kik mélyeséges gyászunkban szíves részvételükkel fájalmunkat enyhíteni szívesek voltak, fogadják ez uton is hálás köszönetünket.

Léva, 1913. június hó 2.

Nyitra János és családja

## Az anyakönyvi hivatal bejegyzése

1913. évi jun. hó 1-től 1913 évi jun. hó 8-ig

## Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Gottfried János Horesny M. Petras János Korupka Mária	fiú fiú	Redolf Lajos

## Házasság.

Völegény és menyasszony neve	Vallás
Pintér István Sinkovics Mária	r. kath.

## Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Dohány István	79 éves	Agg. kimerülés
Federics János	17 éves	Húsdaganatok
Kuna Erzsébet	13 hó	Tüdő gyulladás
Kóhn Gabriella	11 éves	Tüdővész
Krkos Mihály	10 hó	Tüdő gyulladás
Bartal Mária	9 éves	vizbefulladás
Rogovszky Andrásé	50 éves	Agyhátya gyull.

## Tanügy.

Az irgalmas nővérek intézetében az évszázó vizsgálatokat a következő sorrendben fogják megtartani:

- Június 11.-én d. e. az el. leányisk. I.-II. o.-ban.  
 " " d. u. " " III. " "  
 " 12.-én d. e. " " IV. " "  
 " " d. u. " " V., VI. " "  
 " 14.-én d. u. a polg. " hittanvizsgálja.  
 " 15.-én reggel Te Deum az el. leányisk.  
 " 16.-án " a polg. leányisk. I. o.-ban.  
 " " d. u. " " II. " "  
 " 17.-én d. e. " " III. " "  
 " " d. u. " " IV. " "  
 " 18—21.-én " " magánvizsg.  
 " 22.-én délután a kisedevő vizsgálja.  
 " 23.-án " zenevizsga.  
 " 25.-én reggel a keresk. szakt. vizsg.  
 " " délután torna- és záróünnepély.  
 " 26.-án Te Deum a polg. leányiskolában és a szaktanfolyamokban.

Léva, 1913. évi június hó 6.-án.

## Az igazgatóság.

A lévai róm. kath. elemi fiúiskolában az évszázó vizsgálatok a következő sorrendben lesznek megtartva:

- Június 13.-án délelőtt az I. és II. o.-ban.  
 " " délután a III. " "  
 " 14.-én délelőtt a IV. " "  
 " " délután az V. és VI. " "  
 " 15.-én Te Deum és az értesítők kiosztása.

Léva, 1913. évi június hó 6.-án.

## Az igazgatóság.

Évszázó vizsgálatok az ízr. népiskolában  
 A lévai ízr. népiskolában az évszázó vizsgálatok a következő napokon lesznek: Június 19.-én d. e. 8 órakor a II. V. osztály hittani vizsgálata, 22.-én d. e. 8<sup>1/2</sup> órakor az I. d. u. 3 órakor a II, 23.-án d. e. 8 órakor a III, 24.-én d. e. 8 órakor a IV. V. osztály vizsgálata, d. u. 3 órakor az iskolaév berekesztése. A vizsgálatokra a t. szülőköt és tanügybarátokat meghívja az ízr. iskolaszék.

## Lévai piaciárak.

Rovatvezető: Dr. Horváth Gyula rendőrkapitány.

Buza m.-mázánként 20 kor. 40 fillértől 20 kor. 60 fill. Kétszeres 17 kor. — fill. 18 kor. 40 fill. Rozs 17 kor 40 fill. 17 kor. 80 fill. Arpa 15 kor. 60 fill. 16 kor. 40 fill. Zab 20 kor. — fill. 21 kor. — fill. Kukorica 15 kor. — fill. 17 kor. — fill. — Lencse 60 kor. — fill. 62 kor. — fill. — Bab 23 kor. — fill. 24 kor. — fill. — Köles 12 kor 80 fill. 13 kor. 40 fill.

Vetőmagvak 100 kilónként: Vörös lóhere természetűt aránkamentes 175—180 Vörös lóhere, kir aránkás 165—175 Vörös lóhere, nagy aránkás 150—160 Lucerna természetűt aránkamentes 130—138 Lucerna, világos szemű aránkás 115—102.

## Nyilttér.

## Eladó ház.

Léván Galamb utca 2. számú ház eladó. Ugyanott egy elegánsan butorozott szoba is azonnal kiadó.

## Kiadó lakás.

Léván, Kálnai u. 2. számú házban 3—4 szobás urilakás, kerttel és mellékhelyiségekkel f. évi május 1-től kiadó. Bővebbet Szauer Izidor és Mór cégnél Léván.

52. szám 1913. végrh.

## Arverési hirdmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az újbányai kir. járásbírósgnak 1912. évi V. 21. számú végzése következtében Dr. Biedermann Henrik ügyvéd által képviselt Svarat Ferencz javára 35 K. f. s. jár. erejéig 1912 évi február hó 20-án foganatosított kielégítés végrehajtás után le- és felülfoglalt és 680 kor. állerre becsült következő ingóságok, u. m. két ökör, egy tehén nyilvános árverésen eladottnak.

Mej árverésnek az újbányai kir. járásbírósg 1912-ik év V. 21. számú végzése eddig összesen 68 kor. 92 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Barsberenczén alperes lakásán leendő megtartására 1913. évi június hó 14-ik napjának delutáni 3 óraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron aul is el foguak adatni. Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Újbánya, 1913. évi június hó 1. napján.

Tóth Arthur

kir. bir. végrehajtó

Karácsonyi Pál

kir. bir. végrehajtó.

# Kertmegnyitás

## LANG—KÜN-féle

szállodában.

Naponta friss csapolás!

## Hagenmacher sör

### Zóna

## Kitünő konyha

Figyelmes kiszolgálás !!

## Házeladás.

A lévai takaré- és hitelintézet eladja a Dukhon-féle házat, mely — a városból kimenet jobbra a Ladányi utca legutolsó háza. Venni szándékozók forduljanak az intézet igazgatóságához

Lévai Takaré- és Hitelintézet.

395—1913 végrh. szám.

### Árverési hirdmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a lévai kir. járásbírósg 1912 évi V. 332—1 számú végzése következtében Dr. Csillag Béla bpesti ügyvéd által képviselt Friedman Samu javára 60 K. 75 f. s. jár. erejéig 1912 évi aug. hó 30-án foganatosított kielégítési végrehajtás után felülfoglalt és 900 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: egy fedes takker hintó és két ló nyilvános árverésen eladottnak.

Mej árverésnek a lévai kir. járásbírósg 1912 V: 332/4 számú végzése folytán 63 kor. 75 fill. tőkekövetelés ennek 1911 Dec. hó 1 napjától járó 5% kamata, és eddig összesen bíróság már megállapított költségek erejéig Léván leendő megtartására 1913 évi június hó 9-ik napjának d. u. 3 óraja határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron aul is el foguak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is el- illetve felül foglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára elrendeltetik.

Léván 1913 május hó 25.

# KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára

Telefon szám: 33.

L É V Á N.

Telefon szám: 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktárom céljára épült házamban nagy választéku

állandó gépkiállítás van berendezve.

Hazai gyártmányu gépek:

Világbirű „RAPID“ láncos kutak. „Alfa Separator“ tej és vajgazdasági gépek. — Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése és felállítása jutányos árakban. — Hofherr és Sohrantz-féle gőzcséplő készletek, Ganz-féle motorok minden nagyságban, valamint minden e szakba vágó gépek és géprészek.

Magyar Állam és Hoffer **8-as** újabb **oséplőgép** rendszeresen kijavitva eladó vagy társ kerestetik. **Porubszky Győző** géplakatos Nagysalló Bars megye.

## Eladó ház.

Honvéd-u. 24. számú ház — kényelmes és modern uri lakás — szabadkézből eladó. — Bővebb felvilágosítást ad a **Kereskedelmi bank Léva.**

## Táncitanítási értesítés.

Léva város és vidéke nagyra-becsült közönségének szives tudomására adom, hogy **1913. június hó 30-án**, a Városi szálló színháztermében

## Tánckurzust nyitok.

Beiratkozásokat, előjegyzéseket szíveségből Schu'cs papírkereskedése fogad el. Junus 23-tól személyesen a terem melletti irodában

Diákcsoporthoz tanítása d. u. 5—7-ig.  
Felnőttek este 8—10-ig. Minden csoportban az One stez és Tivo stez lesz tanítva és a Boston is.

**Látványos (vizsga táncok) tanítása! Különlegességek! Különörök! Családok által összeállított külön csoportok tanítását elfogadom!**  
Kérem a n. é. közönséget, hogy a beiratkozást lehetőleg a megkezdése előtt eszközölni sziveskedjék.

Szives pártfogást kér

## KREUTZ GYULA

Ő cs. és k. Főnépe Erzsébet főhercegnő volt tánc-tanítója, több fővárosi leányiskola és a Bencés gimn. állandó táncotánára.

## Eladó ház.

**Léván Teleky-utca 10. számú ház** szabadkézből eladó.  
Bővebb értesítést ad a tulajdonos vagy megbízottja **Dr. Kersék János ügyvéd Léván.**

**Császárfürdő.** Budapesten. Nyári és téli gyógyhely a magyar irlalmasrend tulajdona. Elsőrangú Kénes hévvízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszodák, külön hőigyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők: hőlég-, szénsavas- és villamosvízfürdők. A fürdők kitűnő eredménnyel használatnak főleg csuzos bántalmaknál és idegbajok ellen ivó-kúra és légszusztervek hurutos eseteiben a testi pangásoknál 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak: Gyógy és zenedij nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

Az igazgatóság.

## Eladó birtok.

Lévától egy óra járásnyira fekvő **155 kat. hold prima birtok** potom áron eladó. Bővebbet **G U R A ÁGOSTON K A S S A.** Gazdasági **Akadémia c i m é n.**

## A hercegprimási uradalmak Jóságigazgatóságától.

380—1913. szám.

## Földhaszonbérleti hirdetés.

Az esztergomi Érsekségnek jelenleg haszonbérben levő birtokai közül az alábbiak 1913. július 28-án d. e. 9 órakor kezdődő s zárt írásbeli ajánlatok alapján megtartandó versenytárgyalás útján a **hercegprimási jóságigazgatósági irodában Esztergomban** haszonbérbe fognak adatai. És pedig:

I.

**1913. augusztus 1-től kezdődő és 1920. szeptember 30-ig terjedő hét egymásután következő évre:**

1. Az érsekújvári eddigi Kurzweil-féle bérletföldek 21 kat hold 0108 □-al.

II.

**1913. október 1-től kezdő és 1919. szeptember 30-ig terjedő hat egymásután következő évre:**

2. A nyergesujfalusi határ. tartozó Csérvölgy pta 167 kb. 1326 □-al, erdő nélkül
3. A héregi határhoz tartozó héregi földbirtok . 302 " 0747 " " "
4. A pozsonymegyei vágai földbirtok . . . . . 239 " 0502 " " "
5. A pozsonymegyei alsószerdahelyi földbirtok . 65 " 1101 " " "

III.

**1914. január 1-től kezdődő és 1925. szeptember 30-ig terjedő 12 egymásután következő évre:**

	539 kat.	hold	1414 □ al
6. A szalkai gazdaság tisztai lakkal és belsőséggel	—	—	—
7. A kövesdi puszta	—	—	—
8. A kövesdi kőalatti birtokrész (sziget nélkül)	—	—	—
9. Bajtai birtokrész	—	—	—
10. Kéméndi gazdaság	—	—	—
11. Anyala, Ógutával	—	—	—
12. Szimódi birtok	—	—	—
13. Kőrös puszta	—	—	—
14. Lédecz puszta erdő nélkül	—	—	—
15. Zölöges (nagysallói) gazdasági birtok	—	—	—
16. Hólvény	—	—	—
17. Garamszentgyörgy-puszta	—	—	—
18. Farnadi Peres-puszta, erdő nélkül	—	—	—
19. " Mácsé " " " "	—	—	—
20. " Cseke " " " "	—	—	—
21. " belsőség	—	—	—
22. Kemenczei belsőség és birtok	—	—	—
23. Szeteharaszti-puszta, erdő nélkül	—	—	—
24. Drégelypalánk és Hont	—	—	—
25. Hidvégi birtok	—	—	—
26. Dejtári gazdaság belsőségekkel	—	—	—
27. Érsekvadkert — Göröcz	—	—	—
28. Patak — Kápolna	—	—	—

IV.

**1914. október 1-től kezdődő és 1920. szeptember 30-ig terjedő hat egymásután következő évre:**

29. Az érsekújvári eddigi Herz-féle bérlet földek 23 kat. hold 1466 □ al

V.

**1915. április 1-től kezdődő és 1926. szeptember 30-ig terjedő tizenkét egymásután következő évre:**

30. Nagyczétényi bér gazdaság erdő, szőlő nélkül	291 kat.	hold	1598 □ al
31. Üzbégi	301	"	1453 "
32. Zsigárdi	604	"	0844 "

A zárt írásbeli ajánlatok minden birtok testre külön-külön teendők, de pályázni egy személynek több birtoktestre is lehet és pályázhatnak többen — földbérlet szövetkezetek is — egy-egy birtokra.

Az 1—1 koronás bélyeggel ellátott, lepecsételt ajánlatok a **hercegprimási uradalmi főpénztárhoz Esztergomba** legkésőbb **1913. évi július 27-én** nyújtandók be. A birtokkon jeleztessek: „Ajánlat a birtok bérletére.” Az ajánlatban nem a holdankinti, hanem az egész birtokra beígért évi haszonbér számokkal és betűkkel kiirandó.

Csak azon ajánlatok vétetnek figyelembe és tárgyaltnak, melyek a primási jóságigazgatóság által kiszolgáltatót és perrendszerüleg két tanu előttemezésével aláírt ajánlati mintán nyújtatnak be s amelyekhez bánatpénzt

a benyújtást megelőzőleg letétjegy ellenében készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban az esztergomi hercegprimási főpénztárba és pedig:

1. Érsekújvári Kurzweil-bérletre	—	—	—	200	koronát
2. Cservölgyre	—	—	—	300	"
3. Héregre	—	—	—	1000	"
4. Vágára	—	—	—	1000	"
5. Alsószerdahelyre	—	—	—	300	"
6. Szalkára	—	—	—	2000	"
7. Kövesd-pusztára	—	—	—	1200	"
8. Kövesdi kőalatti tagra	—	—	—	400	"
9. Bajtai tagra	—	—	—	600	"
10. Kéménd-pusztára	—	—	—	3500	"
11. Anyala Ógutára	—	—	—	10000	"
12. Szimőre	—	—	—	1500	"
13. Kőrös-pusztára	—	—	—	2200	"
14. Lédec-pusztára	—	—	—	800	"
15. Zalogosra	—	—	—	2500	"
16. Hölvényre	—	—	—	600	"
17. Garamszentgyörgyre	—	—	—	3200	"
18. Farnadi Peresre	—	—	—	1300	"
19. " Mácséra	—	—	—	1200	"
20. Csekei Kopeczra	—	—	—	800	"
21. Farnadi belsőség	—	—	—	200	"
22. Kemencei belsőségre	—	—	—	500	"
23. Szeteharasztra	—	—	—	2800	"
24. Drégerpalánkra	—	—	—	3600	"
25. Hidvégre	—	—	—	1200	"
26. Dejtárra	—	—	—	2000	"
27. Érsekvadkert-Göröczre	—	—	—	3500	"
28. Patak-Kápolnára	—	—	—	1500	"
29. Érsekújvári Herz-bérletre	—	—	—	200	"
30. Nagyczétényre	—	—	—	900	"
31. Uzbégre	—	—	—	1000	"
32. Zsigárdra	—	—	—	3000	" letesznek.

Ezen bánatpénz a versenytárgyalás megejtése után azon bérlő által, kinek ajánlata elfogadtatik, a teljes bérleti biztosíték erejéig 15 nap alatt kiegészítendő, minek elmulasztása esetén bánatpénzét elveszti s ajánlata mellőztetik; azoknak pedig, kiknek ajánlatuk el nem fogadtatott, 30 napon belül letétjegyük visszaidása ellenében kamat nélkül visszaadatik. Ajánlattevők a bánatpénz visszaidására kitűzött ezen 30 napig ajánlatukkal kötelezettségben maradnak.

A primási uradalmi gazdatisztek a bánatpénz letétele alól felmentetnek, ajánlataik elfogadása esetén pedig a biztosíték kérdése a körülményekhez képest fog megállapítást nyerni.

Elkésve érkezett, kellőleg ki nem állított vagy fel nem szerelt ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Akik gyámság vagy gondnokság alatt állanak, úgyszintén olyanok, akik a primási uradalommal szemben tartozásban vannak, vagy bármely címen perben állanak, a versenyből kizáratnak.

Ő Hercegsége fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között, azok összegére való tekintet nélkül szabadon választhasson, sőt azokat a bérbeadásnál teljesen mellőzhesse és az esetben, ha valamely birtokra nem érkezének elfogadható ajánlatok, az egész versenytárgyalást meg is semmisíthesse, miből kifolyólag az Érsekség ellenében senkinek semmi kártérítési igénye vagy követelése nem lehet.

Az elfogadott ajánlat az ajánlattevőre az összes jogi kötelezettségeivel azonnal és feltétlenül kötelező, a bérbeadó uradalomra azonban csak a főkegyúri hozzájárulás után.

A részletes versenytárgyalási feltételek, nemkülömben az ajánlati minták a hercegprimási jószágigazgatóságnál, számvevőségnél, főpénztárnál, erdőhivatalnál Esztergomban, továbbá a csenkei jószágfelügyelőségél bármikor megtekinthetők, sőt — kívánatra az érdeklődőknek levélben is megküldetnek.

A bérbirtokok megtekintésére engedélyt a hercegprimási uradalmak jószágigazgatóság ad.

Esztergom, 1913. május hóban.

### A hercegprimási uradalmak Jószágigazgatósága

Utánnymás nem díjaztatik.

# Pigler

Ruhákat fest és tisztít  
Gallérokot vasal

Léva  
Klapka-utca 22.

Egy tágas üzlethelyiség Petőfi utca 2. sz. alatt lakással, pince és mellékhelyiségekkel együtt augusztus 1-től kiadó. Bővebbet FROMMER IGNA CZ, kereskedőnél.



tartóssága, rugékonysága, s eleganciája utolérhetetlen!

## Pacolin

**Pacocroelin-PEARSON.**

Egy erős hatású fertőtlenítőszer, különleges angol anyagból előállítva, nélkülözhetetlen minden háznál és istállóban.

**Állandó használatát által megóvjuk magunkat fertőző betegségek elől.**

Kérjük az állatorvos véleményét az istálló rendszeres fertőtlenítésének értéke felől!

☛ Mindenütt kapható! ☛

Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól és kérjük határozottan

**PACOLIN-PEARSON-t**



csakis ilyen olmozott dobozokban.

**Legolcsóbb fertőtlenítés!**

Csak Pearson-féle készítményt használjunk.

<b>PACOLIN</b>	<b>MEDOL</b>	<b>CREOLIN</b>
1 kg K 1-50 (rüh elleni szer)	100 gr 60 f.	1 kg K 2-40

Mindenütt kiténtetve!

Utóbbi kiténtések: Arany érem és tiszteletdíj Turinban, Drezdában, Brüsszel, Rio de Janeiroban. Használati utasítás és vélemények sok évi használat eredményeiről a lerakathal kaphatók.

Kapható Knapp Ignác drogeriajában, Léván.

Szives tudomására adom a t. közönségnek, hogy szövetraktáram képesit azon kellemes helyzetbe, hogy

## egy férfiöltönyt

a legfinomabb angol vagy hazai kelméből ami ezelőtt 80 kor. most 50—55 koronáért állíthatom elő, készpénzfizetés mellett. Kérem tehát a kedvező alkalmat felhasználni és ruha szükségletét míg a készlet tart, ilyen — előnyösen nálam beszerezni. —

Kiváló tisztelettel

**BORCSÁNYI GYULA**  
férfiszabó.

